Hong Kong Commercial Daily

http://www.hkcd.com



黔中腹地的貴安新區正以蓬勃的生機勾勒出一幅立體發展畫卷。作為國家 級新區,這裏既承載着打造西部地區重要經濟增長極的使命,也在對外開 放、數字革新與生態惠民的實踐中,不斷書寫着屬於新時代的發展篇章。

鄧和平 許入介

經濟增長高地:產業集群構築發展硬核

清晨的貴安綜保區裏,華鑫信息的智能生產線已 高速運轉,一塊塊服務器主板從這裏下線,將發往 全國多地的數據中心;不遠處的雲上鯤鵬產業園, 工人們正忙着調試最新款整機,車間外的貨車排起 長隊,等待裝載這批即將交付的訂單 區先進製造業加速崛起的日常場景

聚焦「芯、件、板、機、器」全產業鏈,貴安新 區正推動電子信息製造業向集群化、高端化邁進 華鑫信息服務器生產基地投產後,年產能突破50萬



雲上鯤鵬產線

台,成為西南地區重要的服務器核心部件供應商; 雲上鯤鵬依託國產化芯片技術,已實現從整機研發 到量產的全鏈條突破,2024年帶動電子信息製造業 產值同比增長168.3%,增速在西部同類園區中位居 前列

新能源動力電池及材料產業的崛起同樣令人矚 目。在寧德時代貴州基地,佔地千畝的廠區內,全 自動電芯生產線24小時不停歇,每3秒就能產出一 塊動力電池電芯。這個總投資超百億元的項目,不

> 僅帶來35GWh的年產能,更吸引了正極材 、隔膜、電解液等20餘家配套企業落 戶,形成從核心部件到 Pack 組裝的完整產 業鏈。弗迪電池貴安工廠則通過智能化改 造,實現人均產能提升40%,2024年全年 產值突破80億元,帶動整個產業板塊增長

> 先進裝備製造業領域,航發精鑄生產基 地的精密鑄件車間裏,激光檢測儀正對着 渦輪葉片進行微米級精度檢測。這些用於 航空發動機的核心部件,憑借過硬的質量 已進入國內主流航空企業供應鏈。中車時 代綠色裝備基地生產的新能源工程車,已 在全國20多個城市的軌道交通建設中投入 使用,長江汽車2024年交付的近萬輛新能



源商用車,更讓「貴安製造」在新能源汽車領域站 穩腳跟,推動先進裝備製造業產值增長73.8%

傳統產業的轉型升級同樣可圈可點。在一家老牌 建材企業的生產車間,數字化控制系統實時監測着 窯爐溫度、原料配比,通過大數據分析優化生產參 數,不僅能耗降低15%,產品合格率也從92%提升至 99%。這是貴安新區推動規上工業企業數字化診斷全 覆蓋後的常見變化——全區300餘家傳統工業企業 中,已有85%完成智能化改造,其中20家入選省級 數字化轉型標桿企業

未來產業的布局則讓發展更具想象空間。貴安新 區智能駕駛產業園內,百度 Apollo 的自動駕駛測試 車正沿着劃定路線穿梭,園區已建成100公里開放測 試道路,吸引15家智能駕駛企業入駐,累計完成路 測里程超10萬公里;機械人創新產業園裏,專注於 工業機械人研發的企業正調試最新款協作機械人, 其精度可達 0.02 毫米,已在電子組裝車間投入試 用。

開放投資窪地:開放動能匯聚發展合力

貴安高鐵站的站台上,開往廣州南的高鐵緩緩停 靠,下車的乘客中既有背着行囊的務工者,也有提 着公文包的商務人士。這座日均發送旅客超8000人 次的高鐵站,自2023年投運以來,已成爲連接貴安 與粤港澳大灣區的重要樞紐,滬昆幹線跨線列車的 開通,更讓貴安到上海、昆明的通行時間縮短至6 小時內。

交通樞紐的升級,爲對外開放打通了「動 脈」。面向粤港澳大灣區和東南亞,貴安新區開 通的「2向3線|公路物流卡班正忙碌運轉--經 深圳至香港的線路,每周3班專線貨車,將新區 生產的服務器、智能終端等產品經香港港口發往 全球;經珠海至香港的線路,聚焦電子元器件等 保稅貨物運輸,通關時間較傳統物流縮短12小 時;經憑祥至越南的線路,2024年貨運量突破5 萬噸,主要運送新能源電池材料,成爲連接西南 與東盟市場的關鍵通道。

開放平台的能級提升,讓「引進來」與「走出 去」更順暢。貴安綜保區內,一輛輛叉車正將寧 德時代的正極材料裝上保稅物流車,這些材料將 經RCEP成員國關稅優惠通道發往東南亞。作爲 貴州對外開放的「橋頭堡」,貴安綜保區外貿進 出口總額從 2022年 86.71 億元增至 2024年 146.37 億 元,年均增長29.99%。蘇貴產業園裏,來自蘇州 的電子企業正與本地供應商對接,這個總規劃面 積15平方公里的園區,已引入28家江蘇企業,帶 動形成精密模具、智能傳感器等特色產業鏈;深 貴產業園則聚焦數字經濟合作,吸引12家深圳互 聯網企業設立區域總部,2024年實現營收超50億

營商環境的持續優化,讓貴安成爲企業眼中的 「放心地」。在貴安新區政務服務中心, 惠科光電 的辦事人員通過「一窗通辦」系統,僅用3個工作 日就完成了項目備案、用地規劃等5項審批,而在 三年前,這需要至少15個工作日。這樣的效率提升 源於相對集中行政許可權改革——104項行政事項實 現集中審批,平均壓縮時限40%,政務服務事項網 辦率達95.24%,稅費網辦率更是高達98%,位居全 省第一。針對企業發展中的難題,新區推行的「包 保服務」機制精準發力,三年來累計化解企業各類 訴求813個,化解率達96.44%。

人才的集聚更讓這片土地充滿活力。新區推出的 「好人好馬上貴安」計劃,不僅帶來2.09萬套人才 住房,更通過5.1萬人次的崗位推送,引聚人才9.5 萬人,爲產業發展注入智力支撐。

數字經濟:算力引擎撬動全域革新

夜幕下的貴安新區華爲雲智算 基地,機房內的服務器陣列散發 着藍色微光,每秒千萬億次的算 力正爲全國30多個行業的企業提 供支撐。這裏成爲西南地區最大 的人工智能訓練基地之一。

在數字經濟的賽道上,貴安 新區正以「算力+產業」爲核 心,構建全鏈條發展生態。國 家大數據(貴州)綜合試驗區 人工智能訓練場裏,數據標註 師們正對着自動駕駛圖像進行 精準標記,這裏日均處理數據 量超50TB,服務着百度、華爲 等20餘家企業的算法訓練需

求。圍繞數據全生命周期,新區已培育出100餘 家數據服務企業,從數據清洗、標註到流通、安 全,形成完整業態。

正在無塵生產車間生產線上趕製訂單。

在貴州廣電五舟科技有限公司智能算力產品智造基地,技術工人 石照昌攝

電子信息製造業的數字化轉型,成爲數字經濟與 實體經濟融合的生動註腳。廣電五舟的服務器生產 車間裏,5G+工業互聯網系統實時監測每條生產線 的運行數據,通過AI算法優化生產排程,讓訂單交 付周期縮短25%。

軟件和信息技術服務業的蓬勃發展,彰顯數字 經濟的強勁活力。2024年,新區軟件和信息技術 服務業營收突破750億元,中軟國際等60家華爲 雲生態企業在此扎根,形成從基礎軟件到行業解 決方案的完整產業鏈。在貴安數字經濟產業園, 一家專注於工業軟件的企業已研發出30餘款自 主可控的 CAD/CAM 產品,服務國內 2000 餘家製 造企業;另一家跨境電商SaaS服務商,其開發的 智能選品系統,幫助500餘家外貿企業實現訂單 增長,2024年帶動跨境電商交易額突破80億

「港數黔算」的創新實踐,讓數據要素跨區域流 動成爲可能。通過建立數據跨境流通機制,貴安與 香港的企業已實現醫療影像、金融數據等數據的安 全共享,實現了「數據跑路」代替「人員跑腿」的 模式,正為兩地產業協同開闢新路徑。

秋日的貴安新區月亮湖濕地公園,市 民們沿着環湖步道散步,湖面倒映着藍 天白雲,不時有白鷺掠過水面。這個佔 地3000畝的濕地公園,不僅是城市的 「綠肺」,更成為居民日常休閒的好去 處。像這樣的生態公園,新區已建成 12個,加上總長50公里的環城林帶, 構成了「城在林中、人在景中」的生態 生態文明建設在這裏不是抽象的概 念,而是融入城市血脈的發展理念。新 區嚴守生態保護紅線,空氣質量優良率 常年保持在99%以上,2024年PM2.5 平均濃度僅為20微克/立方米,飲用水 ハイン 源地水質達標率 100%。車田河綜合治

福

利

潤

理工程完成後,這條曾經的「排污溝」 變身清水河,沿岸建成的生態廊道串聯 起10餘個村寨,帶動發展鄉村旅遊。 2025年,車田河(貴安新區段)獲得 省級美麗幸福河湖稱號 綠色交通的發展讓出行更環保。貴安 環城快鐵採用電力牽引,全程零排放, 2024年運送旅客超800萬人次;地鐵 S1 號線的列車車身採用輕量化材料,

能耗較傳統車型降低15%,這條連接貴 陽與貴安的軌道交通線路,日均客流量 達3萬人次,讓「半小時通勤圈」兼具

生態優勢正轉化為民生福祉。隨着環 境改善,一批優質公共服務資源加速集 聚:上海師範大學附屬貴安實驗學校的 孩子們在綠茵場上奔跑,這所學校帶來 3420個學位;中山大學附屬第一醫院 貴州醫院的專家門診前,患者正有序等 候,這家國家區域醫療中心讓居民在家 門口就能享受優質醫療服務。希爾頓花 園酒店、貴安置悅豪生酒店等商業配套

的投用,加上9個成熟社區商圈、12條商業街 區,讓生活在這裏的居民,真切感受到生態與生 活交融的幸福



結束語

從產業集群的崛起,到開放門戶的敞開,從數 字浪潮的奔湧,到生態底色的鮮亮,貴安新區正 以多元共生的發展態勢,在高質量發展的道路上 穩步前行。這座年輕的新區,正用一個個扎實的 實踐,書寫着屬於西部的新故事。